
Nyugodtan kószálhatnak a pszichiátriai betegek 

Néhány hete került be a hírekbe, hogy a sümegi kórház pszichiátriai betegei a város 
utcáin mászkálnak, időnként a kertekben is feltűnnek. A jelenséget azzal 
összefüggésben kapták föl, hogy egyiküket a forgalmas 84-es úton kapcsolták le. 
Nem helyhez kötött problémáról beszélünk: az önkéntesen gyógykezelt betegeket 
semmi nem köti a kórteremhez. 

Polgárőrök és rendőrök mentették meg az életét annak a betegnek, aki mindenszentek napján 
mezítláb, pizsamában sétálgatott a 84-es főúton. A férfit a sümegi kórház pszichiátriai osztályán 
ápolták, onnan távozott. Valahogy úgy, ahogyan néhány nappal korábban az a társa, akit egy 
családi ház kertjében vettek észre. Zavart, kábult páciensekkel való találkozásról több városi is 
beszámolt, a környéken élők már meg sem lepődnek ezt firtató kérdéseken. A polgárőrök 
korábban is sokszor segítettek eltévedt, segítségre szoruló emberek keresésében, s arra is volt 
példa, hogy egyszerűen csak az utcán botlottak ápoltakba. 

Azon, hogy a sümegi kórházból könnyű kijutni, mi sem lepődtünk meg. Az intézmény nagyjából 
olyan, mint a többi: szélesre tárt kapuitól mi is gond nélkül sétáltunk el a száz méterre lévő 
pszichiátriai osztályig. Sem minket nem állítottak meg befelé, sem pedig azokat, akik a 
létesítményből épp kifelé tartottak. Ha az osztályra felérve nem kezdjük el keresni az ápolási 
igazgatót, még a kórtermekbe is be tudtunk volna menni. Ugyanígy minden további nélkül 
távozhatott volna az a két beteg is, aki a nyitott bejárati ajtó előtti helyiségben szívta cigarettáját. 
Talán a portás megszólította volna őket a telekkapunál, de ha nagyon ki akarnak jutni, odáig sem 
feltétlenül kell elmenniük: az épületet megkerülve jól látható, hogy a kerítésen csak az nem 
mászik ki vagy be, aki nem akar. 

  

Mint Sümeg korábbi polgármesterétől megtudta a lap, a városban nem újdonság, hogy a 
pszichiátriai betegek felbukkannak a kórház környékén. Rátosi Ferenc szerint a helyiek már 
hozzászoktak ehhez, mindenki tudja, hogy a településen működik ilyen részleg, és megértették, 
hogy ennek van egy efféle „mellékhatása”. A volt városvezető három ciklusa alatt kirívó eset vagy 
atrocitás nem is történt, az elkeveredő betegeket a nővérek mindig előkerítették. Ezt egy 



korábban a kórházban dolgozó ápoló is megerősítette. Legtöbbször az alkoholra szomjazó 
betegek illantak el, vissza pedig azért nem tértek, mert az egy sörből végül több lett. A házakhoz 
viszont nem mentek be. A nyugdíjas nővér is rámutatott: baj sosem volt mindebből, szerinte a 
gond inkább az, hogy nincs kapacitás a betegek folyamatos nyomon követésére, felügyeletére. 

Fel is út, le is út 

A Magyar Nemzet a kérdéseit volna feltenni a kórházi osztály illetékesének is, ám válasz helyett 
csak szúrós tekintetet kaptunk. Mint kiderült, újságíróként a létesítmény területére sem 
léphettünk volna be, csak a veszprémi kórház írásos engedélyét lobogtatva. A sümegi intézmény 
ugyanis nem városi, hanem megyei fenntartású, Veszprémhez tartozik. Pedig akár könnyedén 
meg is védhették volna magukat, ha élnek a lehetőséggel, hiszen egyáltalán nem ritka, és még 
csak nem is tilos, hogy az ápoltak a kórházak környékén mászkáljanak. 

Azok a betegek, akik nincsenek korlátozva, minden további nélkül távozhatnak a kórházak 
pszichiátriai osztályáról, ugyanúgy, mint például a belgyógyászatról vagy éppen az urológiáról – 
emeli ki Vizi János pszichiáter szakorvos és jogász, igazságügyi szakértő. Ahhoz, hogy ez ne így 
legyen, a pácienseknek kifejezetten veszélyeztető magatartást kell tanúsítaniuk önmagukra vagy 
másokra nézve. Ilyen esetben kötelező gyógykezelést rendelhetnek el, ekkor pedig már a szabad 
mozgás is korlátozható. Mindez tehát konkrét betegséghez vagy állapothoz sem kötődik, olyan 
például nincs, hogy valakit azért nem engednek ki, mert mondjuk skizofrén. Azt sem lehet 
korlátozni, aki önként feküdt be – kivéve persze, ha állapota romlik, és veszélyessé válik. 

A kocsma vonzásában 

Sok alkoholistát is befektetnek a pszichiátriára – nekik az addiktológián lenne a helyük, mégis 
bekerülhetnek erre az osztályra. Elsősorban velük fordul elő, hogy a szomszédos kocsmába 
szöknek ki, majd onnan vissza be. Ezt Vizi János a kooperáció hiányának minősíti. A betegeknek 
ugyanis nemcsak jogaik, hanem kötelezettségeik is vannak, ilyen például a kezelőorvossal való 
együttműködés. Azt a házirend vagy a terápiás szerződés is rögzíteni szokta, hogy a kezelés alatt 
nem szabad alkoholizálni, ha pedig ezt a szabályt a beteg megszegi, az osztály vezetésén múlnak 
a következmények. Arról viszont szó sem lehet, hogy valakit pusztán emiatt korlátozzanak, 
esetleg helyezzenek zárt osztályra – a kocsmázás ugyanis önmagában nem veszélyeztető 
magatartás. Igaz, tudunk olyan ellátottról is, akit balesete után egy fővárosi kórház pszichiátriai 
osztályán „tároltak”, ottléte alatt pedig annak volt fültanúja, hogy a főorvos viziten rendelte el 
egy szobatársának zárt osztályra helyezését azért, mert kiderült: dohányosként kilógott cigarettát 
vásárolni. 

Amikor kattan a zár 

Az önszántukból kórházba vonuló pszichiátriai betegeknél kötelező gyógykezelést – s így egyben 
a mozgási szabadság korlátozását – kizárólag akkor rendelhetnek el, ha a felvételt követően 
bírósági felülvizsgálat írja ezt elő. Például ha esélyessé válik, hogy a páciens kísérletet tesz saját 
életének kioltására, ha előfordult már nála önveszélyes magatartás, vagy ha olyan hallucinációról 
számol be, amely erőszakos tettekre sarkallhatja. De még az is indok lehet, ha az illető nem 
eszik, nem iszik, csak a plafont bámulja – hiszen így előbb-utóbb meghalna. A pizsamában 
flangálás viszont nem. Ahogy Vizi János fogalmaz: „A betegek ugyanúgy megtehetik ezt, mint 
maga vagy én. Csak mi nem tesszük, mert rossz szemmel néznének ránk, ha így hagynánk el a 
lakást. Egyéb akadálya viszont valóban nincs.” 

Azt persze ki kell emelni, hogy a pszichiátriai osztályokról nem az „átlagos betegek” szoktak 
távozni, nekik jellemzően nem jut eszükbe mezítláb mászkálni a főúton. Az elkódorgó páciensek 
egyik része zavart, idős beteg, vagy éppen súlyos pszichotikus állapotban van. A másik csoportba 



azok a függők tartoznak, akiktől ha elveszik az utcai ruhát, akkor bizony jobb híján pizsamában is 
kimennek alkoholt, drogot szerezni. 
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